



# 循道而行,推动建设一个更加美好的世界

## —以四大全球倡议为百年变局注入稳定性和确定性

新华社政论

### (一)

人类文明的长卷,即将翻过2025年这一页。

多少年后,历史学家们回望百年未有之大变局,探寻国际关系演进的内在规律,目光一定会定格于2025年9月1日。正是这一天,习近平总书记面向变乱交织的世界,提出了全球治理倡议。

从2021年提出全球发展倡议、2022年提出全球安全倡议、2023年提出全球文明倡议,再到全球治理倡议,四大全球倡议经纬纵横、有机统一。以全球发展倡议筑牢物质根基,以全球安全倡议守护和平环境,以全球文明倡议凝聚价值共识,以全球治理倡议提供制度保障。习近平总书记对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”作出深邃思考,为推动构建人类命运共同体实践走深走实,搭建起系统完备的行动框架。

稳定性是文明存续的根基,确定性是发展前行的航标,筑牢根基、锚定航标,人类才能跨越动荡,实现文明永续发展。当前,各种深层次矛盾相互纠缠,若消极无为人类只会陷入更深困境。这样的历史阶段,世界尤其需要一面旗帜引领前行方向。

联合国秘书长古特雷斯认为,中国倡议“与联合国关切的议题完美契合”,多国领导人更将其视为破解全球难题的务实方案。

世界的复杂性与多元性不容回避,并非所有国家都秉持共商共建共享理念参与国际事务。部分国家仍以单边思维和集团政治逻辑主导对外行为,以致国际关系中老问题积弊难除、新挑战层出不穷。

共同发展领域,全球经济复苏曲折乏力,南北发展鸿沟持续拉大,能源危机、粮食危机相互叠加,广大发展中国家的发展权利无法得到充分保障,约11亿人口仍在极端贫困的泥沼中挣扎。

国际安全层面,全球武装冲突数量升至二战后峰值,流离失所人数连续十年递增,多地局势逼近失控临界点。单边制裁与霸凌行径严重冲击国际安全秩序,传统安全威胁与非传统安全挑战并存共振,将世界推入“风险社会”。

文明互动维度,一些势力刻意渲染文明对立、制造阵营割裂,将意识形态差异绝对化、标签化,执意改造甚至谋求取代其他文明,人为设置屏障,严重阻碍不同文明的交流互鉴。

全球治理范畴,个别大国动辄“退群”“毁约”“脱钩”“筑墙”,强行阻滞全球南方赋权进程,不断侵蚀现有国际治理规则,全球治理体系的公平性、公正性、有效性受到削弱。

严峻的现实深刻印证了四大全球倡议的问题针对性与时代价值,进一步凸显了凝聚国际共识、加强团结合作的紧迫性与必要性。

各国观念认知的差异、利益诉求的分歧,并非难以理解的现象,实则是人类历史发展进程中的常态。关键在于,能否超越利益本位的视角,以包容姿态相向而行,寻求对话合作的最大公约数。

纵观历史,人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。我们要在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”习近平总书记的重要论述,深刻揭示了人类文明演进的本质规律与时代发展的必然方向。

历史是人类共同的教科书。无论各国在历史进程中扮演何种角色,历经何种得失,经过时间沉淀,那些关乎和平发展、公平正义的基本准则,理应成为人类的共同认知。这种源于历史积淀的启示,为各国廓清迷雾、校准方向提供了深厚凭依。

文明演进的必然趋势,同样不可阻挡。西方人讲“人无法阻挡潮流”,中国人强调“世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡”,二者有着深层互通之处。囿于过时的思维定势,固守单向的利益考量,显然与全球发展的脉动脱节。这既要求各国持守客观理性立场,正视世界的深刻变化,更呼唤各国发挥历史主动性,自觉顺应时代大势,在驾驭变局中赢得发展先机。唯有深察治乱兴衰,主动融入澎湃大潮,方能破除认知局限、消弭观念分歧,在拓展合作中推动人类文明持续发展进步。

### (二)

“发展是解决一切问题的总钥匙”“发展是实现人民幸福的关键”。习近平总书记的重要论述,透彻阐明发展之于人类福祉的核心价值,彰显了以人民为中心的发展思想,既指发展是促进共同繁荣的根本路径,更为破解全球性难题提供了立足根本的行动遵循。

察势者明,趋势者智。全球发展倡议着眼人类共同发展诉求,精准对接联合国2030年可持续发展议程,直面全球发展领域的现实挑战。这一倡议蕴含深厚的理论价值与鲜明的实践品格,为共同推动全球发展迈向平衡协调包容新阶段贡献中国智慧和中国方案。

联合国10年前通过的2030年可持续发展议程,是人类对发展模式的深刻反思与路径再造。这一议程将经济增长、社会公平、环境保护纳入统一框架,跳出了“先增长后治理”的短视思维,打破了“重本国轻全球”的狭隘逻辑,以“不让任何一个人掉队”的愿景重构全球发展伦理。其本质是要以全人类共同利益为锚点,谱写休戚与共的发展新篇章。

2030年议程本应成为破解发展困局的行动纲领,却在现实推进中遭遇体制性梗阻。议程实施至今,169个细项中,仅35%进展顺利,近一半进展缓慢,18%出现倒退。全球极端贫困人口时隔20年出现反弹,拥有财富排名靠后的半数人口所持财富仅为

## 彭珮云同志逝世

新华社北京12月21日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国人口卫生工作、妇女儿童工作和社会主义法制建设的杰出领导人,原国务委员,第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长,中华全国妇女联合会原主席、名誉主席彭珮云同志,因病于2025年12月21日6时26分在北京逝世,享年96岁。



彭珮云同志遗像

新华社发 逝世,享年96岁。

## 南水北调调水超845亿立方米

近日,南水北调东中线一期工程迎来全面通水11周年。记者从中国南水北调集团有限公司获悉,工程已累计向北方调水超845亿立方米。

近年来,天津提速实施农村饮水提质增效工程,用引江、引滦优质外调水替代农村地下水水源,解决部分农村供水氟超标、限时供水等问题,提升200多万人的饮水质量。

在山东夏津,东线工程助力当地从耐旱棉花向高产粮食作物转型;在河南宝丰,品质更高的南水酿出了更香的小米醋,带动相关产业进一步发展;在河北黑龙港流域,中线工程让500多万人告别了饮用苦咸水……

据统计,南水北调东中线一期工程迄今为止已惠及沿线约1.95亿人,为改善民生、推动工程沿线产业发展提供了坚实水利支撑。中国南水北调集团相关负责人介绍,正加快建设引江补汉等一批国家水网重点工程,不断推进国家骨干水网与省市县水网互联互通,丰枯调剂、有序循环,更加充分发挥南水北调优化水资源配置、保障群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环的重要作用。

据新华社北京12月21日电

## 中央生态环境保护督察在天津

### 中央第二生态环境保护督察组向我市交办第三十二批群众信访举报件情况

本报讯(记者 史莺)12月21日,中央第二生态环境保护督察组向我市交办第三十二批群众信访举报件8件(重点件1件),均为来信。本批信访举报件涉及滨海新区3件、南开区1件、河北区1件、东丽区1件、武清区1件、市级单位1件。

### 中央生态环境保护督察组交办天津市第二十三批群众信访举报件办理情况

本报讯(记者 史莺)按照中央第二生态环境保护督察组工作要求,12月21日,我市已完成对交办的第二十三批66件群众信访举报件的调查处理,目前已办结46件,阶段性办结20件。

相关信访举报件将持续按照中央生态环境保护督察

与共的中华文明理念一脉相承,体现兼容并蓄的鲜明特质,契合守正创新的行动准则。

“世界是丰富多彩的,多样性是人类文明的魅力所在,更是世界发展的活力和动力之源。”习近平总书记的重要论述,为回答不同文明如何相处、人类文明向何处去的时代课题提供了科学指引。

全球文明倡议贯穿破立并举、标本兼治的实践逻辑,既直面文明交流互鉴中的现实挑战,又遵循人类文明发展规律,具有明确定对性和务实品格。其核心要义集中体现为“四个共同倡导”,即倡导尊重世界文明多样性、倡导弘扬全人类共同价值、倡导重视文明传承和创新、倡导加强国际人文交流合作。全球文明倡议着力破解文明领域痛点难点,引领人类文明发展方向,将理念先导与实践路径深度融合。在价值维度上,坚决破除种种错误认知,抵制形形色色偏见,积极弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,昭示文明多样性这一人类社会的基本特征;在实践路径上,打破文明交流中的傲慢偏见,反对文化霸权对多元文明的挤压,着力构建平等对话、互学互鉴的平台机制,推动不同文明在交流中增进理解、在互鉴中携手共进。这种辩证施策的内在特质,回应各国人民对文明和谐共存的普遍期待,为促进全球文明发展提供了务实可行的方案。

中国以坚定文化自信为根基,秉承尊重世界文明多样性理念,在知行合一中推动文明交流互鉴走深走实。中国搭建起亚洲文明对话大会、良渚论坛、世界古典学大会、全球文明对话部长级会议等多层次国际平台,推动第78届联合国大会协商一致设立“文明对话国际日”,将文明对话纳入全球机制性安排。2025年6月,成功举办首个“文明对话国际日”全球主题活动,引发国际社会强烈反响。高举弘扬全人类共同价值旗帜,举行中国共产党与世界政党高层对话会、全球发展高层对话会、中欧人权对话、中拉人权圆桌会等,深入开展治国理政经验交流,以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,尊重不同国家人民对价值实现路径的探索。立足重视文明传承和创新导向,中国与上百个国家签署文化、文物、旅游等领域合作协议,深化联合考古、世界遗产保护、经典著作互译等务实合作,既守护自身文明根脉,也共同呵护全人类文化瑰宝。践行积极国际人文交流合作主张,通过“欢乐春节”“茶和天下”等品牌活动,丝绸之路国际剧院联盟等合作网络,以及友好城市、孔子学院、海外中国文化中心等桥梁纽带,让典籍、中医药、武术、戏曲、书法等传统文化与数字文化产品一同走向世界,在民心相通中激荡价值共鸣。这些实践既植根于中华文明的深厚底蕴,更生动诠释了以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明包容超越文明优越的坚定追求。

在各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。现代化的深层逻辑,从来不是对既有文明传统的割裂与破坏,而是文明根脉在时代浪潮中的创造性转化与创新性发展。文明的多样性,绝非现代化道路的阻碍,恰恰是孕育多元现代化道路的依托。全球文明倡议深入阐释这一辩证关系,为各国探索现代化路径提供了尊重自身传统、汲取人类智慧的思维导向。

扎根于文明沃土的现代化实践,注定会呈现出各具特色的样貌。正是这些实践的汇聚,构成人类现代化的丰富内涵。走出将某种现代化模式绝对化、唯一化误区的关键,在于通过文明互鉴消解文明优越的傲慢,依循多元共生替代单一叙事的偏执。当文明交流互鉴真正成为人类社会发展的长河,为世界现代化事业的持续推进提供精神滋养与价值支撑,最终指向的是一幅更加丰富包容的人类文明新图景。

### (五)

世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,全球治理体系变革亟待加速推进。这一变革并非推倒重来、另起炉灶,而是在维护以联合国为核心的国际体系基础上,通过创新完善提升效能,适配时代需求。

一些国家奉行“强权即公理”的固化思维,极力垄断规则制定权,致使全球治理规则滞后、权力失衡、行动乏力、效能弱化。“权力凌驾于规则之上”的运行模式,既无法适配数字经济、气候变化、公共卫生安全等新兴领域的治理需求,也难以扭转发展中国家话语权与其参与全球治理的意愿和能力不匹配的状况,更让单边主义、集团政治有机可乘。

全球治理问题丛生,暴露出传统治理体系中的深层矛盾。从规则维度看,深海资源勘探开发、极地航道商业化利用、外空资源权属界定、网络空间数据跨境流动等新兴议题接踵而至,与之配套的国际规则明显缺位;从权力维度看,少数西方国家凭借传统优势,主导全球经济金融治理领域的主要多边机构,占世界人口八成以上、全球经济总量超40%的全球南方国家在国际组织中缺乏代表性,合理诉求得不到有效回应,“南北失衡”格局亟须从根本上加以扭转;从协同维度看,个别国家动辄以“退群”“制裁”裹挟多边机制,将其视为“合则用、不合则弃”的实用主义工具,最终加剧全球治理碎片化态势。治理效能的持续弱化,致使全球公共产品供给不足,诸多全球性挑战的应对陷入议而不决、决而不行的窘境。

(下转第3版)

本批信访举报件涉及生态环境问题8个。其中,生态破坏问题3个、水污染问题2个、大气污染问题1个、噪声污染问题1个、其他污染问题1个。

当日,本批信访举报件已交由相关区或市有关部门办理。



(详情请扫二维码查阅)